

江阴“抠门”老教师走了，捐出百万积蓄

6月8日上午，无锡江阴长泾第二中学举行了一场特殊的捐赠仪式：遵从该校退休教师季梅英的生前遗愿，由丈夫朱瑞和儿子朱文革作为代表，向校方捐出了季老师毕生积蓄100万元，用于设立奖学金奖励优秀学子，还捐出其退休前居住的教工宿舍永久使用权，供学校使用。

“季梅英一生扑在教育事业上，是广大教师的优秀楷模，学校部分老师也是季梅英的学生，对她都十分敬重。”长泾二中校长赵建新告诉现代快报记者。季梅英出生于1939年，今年5月13日过世，享年82岁。

现代快报+/ZAKER南京记者 陈敏



季梅英(左)和她的丈夫朱瑞退休后的生活照 图片来源:江阴发布微信公众号

一条姗姗来迟的“生前愿望”，感动无数人

“锦丰您好，告诉您一个不幸的消息，季老师于5月13日上午10时因脑梗及并发症在家中去世，她走得很安详、平静、干净……季老师生前也多次谈起希望能为她退休前工作的长泾中学初中部即现在的长泾二中做一些事……想用她的抚恤金和多年的积蓄给长泾二中设一个100万元的基金……把长泾的住房也捐赠给二中，供二中老师使用……”

5月16日，这条“生前愿望”在江阴教育圈里传开，不少教师和网友被感动。其中的“锦丰”，是长泾二中退休教师协会负责人沈锦丰，“季老师是我以前小学的数学老师和班主任，收到她丈夫朱瑞老师发来的信息时，我先是一愣，一来是有点意外也很难过，二来，100万是一笔不少的钱，老两口平时那么节约，这应该是毕生积蓄了。”

“其实，按照学校惯例，教师去世我们学校也会有所表示的，但朱老师特意办完丧事才告诉我这个消息，大抵也是不想给学校添麻烦。”沈锦丰告诉现代快报记者，季老师和朱老师两口子都是这样的性格，不喜欢麻烦别人，“我记得最清楚的一件事，每次打电话给季老师，她都挂了再打回来，后来一次问起原因，朱老师笑着说‘她是想

给你省电话费’”。

收到“生前愿望”后，沈锦丰久久不能平静，越想越觉得感动：“这个100万跟企业家捐的100万不一样，老师收入并不高，这都是两口子从牙缝里省下来的呀。”随后，他将截图发在了退休教师协会的微信群，大家纷纷留言表示惋惜，更表达了自己对季老师和朱老师这一举动的敬意：“这才是当代的师者风范。”

节约到“抠门”，但该花钱的地方一点不小气

在外人眼里，季梅英夫妇是退休教师，儿子在大学任教，家里的经济条件应该算优渥。但夫妻俩生活中非常“抠门”，至今家里还用着老式竹壳热水瓶，一盘青菜、一碗鱼冻就可以解决一顿饭，逢年过节学生送来的新衣服，季梅英从来舍不得穿。

“季老师捐出的钱都是生前节省下的。”一位同事说，季梅英家住五楼，家里有不少接水用的盆子，用洗过东西的水冲厕所。曾经的邻居陈丽云回忆，季梅英夫妇都是热情善良的人，“当时家里铺地用的水泥还是两位前辈送给我们家的”。

顾东凯是朱瑞的学生，如今也是一名教师，担任长泾镇成人教育中心校长。说起这老两口，他直言：“他们那个年代的教师很简单，生活工作都在学校，也很节约，朱

老师的头都是季老师给理的，老两口身上的衣服一直都是那么几件，这次朱老师来学校捐赠，我注意到他身上穿的还是上世纪六七十年代的衣服，还是那个样子。”

“母亲经常说要不是新中国成立，自己不可能读到师范，也不可能当一名老师。所以，她也希望能为国家的教育事业做贡献。”儿子朱文革告诉记者，母亲一生节俭，出行靠步行，从来不旅游，几十年的衣服清洗干净继续穿，餐桌上也不讲究。而在该花钱的地方一点都不小气，汶川地震等都捐了款，还不留名，当地居委会的捐款光荣榜上写着无名氏。

他们一家身上都有一种沉静的力量

“我不知道怎么说，但季老师和朱老师，就是身边普通老师应该有的样子，很普通却又很难得。”顾东凯告诉现代快报记者，他们心无旁骛，一心扑在教學上，生活很节俭，不求名不求利，拥有一种沉静的力量，“我有时候也反思，觉得自己离他们的境界差得太远”。

关于这笔捐赠，赵建新告诉记者，经过和朱老师和儿子朱文革的协商，百万捐款将加入学校两年前设立的东舜基金，每年保留本金，将利润分批对优秀学生实施奖励，那套教工宿舍住房，学校将用作教学用途。

GREEN
绿色生活，低碳出行

出行
绿色



中宣部宣教局 中国文明网

中国
低碳
绿色中国
低碳中国
绿色出行

